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f\\é‘(/é Vorwort

Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen,

Gleichungen spielen in der Mathematik eine wichtige Rolle. Die richtige Umformung von
Gleichungenistin vielfaltigen Situationen erforderlich, um zu korrekten Rechenergebnissen
zu gelangen.

Vor diesem Hintergrund befasst sich der vorliegende Band mit linearen Bestimmungs-
gleichungen. Behandelt werden lineare Gleichungen mit einer Variablen, lineare
Gleichungssysteme mit zwei Variablen sowie lineare Gleichungssysteme mit drei
Variablen. Zielsetzungen des Bandes sind die Vermittlung, Festigung und Uberpriifung von
grundlegenden Kenntnissen und Erkenntnissen zu den drei genannten Themenbereichen.
Grundlegende Kenntnisse und Erkenntnisse bilden die Basis, um darauf aufbauend
in spaterer Zeit Gleichungen sowie Funktionen hoheren Grades (z.B. quadratische
Gleichungen und Funktionen) besser verstehen und Aufgaben l6sen zu konnen.

Die in diesem Band dargebotenen Materialien entstanden im Zeitraum meiner langjahrigen
Tatigkeit als Lehrer in Hamburg, sie waren sonst Uberhaupt nicht zustande gekommen.
Die Materialien bewahrten sich in der Praxis, sie trugen wesentlich zur Verbesserung
mathematischer Leistungen von so manchen Schulern* bei. Der Band bietet unter-
schiedliche Info- und Arbeitsblatter, u.a. mit Textaufgaben. Im Weiteren halt der Band
jeweils einen Test/eine Arbeit zu den drei erwahnten untergeordneten Themenbereichen
bereit.

Fur die Entdeckung etwaiger Fehler im Band oder sonstige Verbesserungsvorschlage sei
an dieser Stelle im Voraus ausdrucklich gedankt. Viele Erfolge beim Einsatz von Materialien
im Unterricht winschen Ihnen das Team des Kohl-Verlags und

Friedhelm Heitmann
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@ Gleichungen — was sind das?

1. Gleichungen weisen jeweils ein Gleichheitszeichen auf.

2. Das Gleichheitszeichen trennt die einzelne Gleichung in eine linke Seite sowie eine
rechte Seite.

3. Die linke Seite der Gleichung wird auch als linker Term bezeichnet, die rechte Seite
als rechter Term.

4. Unter einem Term versteht man in der Mathematik einen Rechenausdruck, mit dem
du rechnen kannst.

terminus (lat.) = Grenze, Grenzstein, Ziel
term (engl.) = Ausdruck, Bezeichnung

5. Terme sind z.B. 7, 19-5, x, 5a, Y'TZ

6. Wenn in einer Gleichungen keine Variable (= Unbekannte, Platzhalter), wie z.B. x, y
oder a vorkommt, ist die Gleichung eine Aussage.

variabilis (lat.) = veranderlich
7. Eine Gleichung kann eine wahre Aussage oder eine falsche Aussage sein.
8. Die Gleichungen 12 + 3 = 24 - 9 z.B. ist eine wahre Aussage.
9. Dagegen ist eine Aussage wie u.a. 4 « 5 = 80 : 5 eine falsche Aussage.

10. Gekennzeichnet wird eine falsche Aussage mit dem Zeichen # (— ungleich,
verschieden)

11. Istin einer Gleichung mindestens eine Variable (= Unbekannte, Platzhalter) gegeben,
spricht man in der Mathematik von einer Aussageform.

12. Durch Einsetzen von Zahlen fir die Variable(n) wird aus der jeweiligen Gleichung eine
wahre oder falsche Aussage.

13. Bei Gleichungen, die eine oder mehrere Variablen (= Unbekannte, Platzhalter)
enthalten, gilt es die Variablen zu berechnen, sodass die Gleichungen zu wahren
Aussagen werden; mit anderen Worten richtig sind.

14. Gleichungen, in denen die Variablen nur in Verbindung mit Grundrechenarten (Addition,
Subtraktion, Multiplikation, Division) vorkommen, nennt man lineare Gleichungen oder
auch Gleichungen ersten (1.) Grades.*

15. Ein Beispiel dafir ist die Gleichung: 3-x+5=7-x-19

Beachte auch in Gleichungen den Merkspruch:

Punkt(rechnung) vor Strich(rechnung) , aber die Klammer sagt: ,Zuerst komme ich®.

Aufgabe 1:  Schreibe in eigenen (kurzen) Sétzen auf, was du von dem vorangehenden
Text ,Gleichungen — was sind das?“ verstanden hast.

Lineare Gleichungen
KOHLVERLAG mit 1-3 Unbekannten — Bestell-Nr. P12 239
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@ Erste Bemerkungen zur Berechnung von Variablen

1. Die Variablen (= Unbekannte, Platzhalter) lassen sich durch Umformung der
Gleichungen berechnen.

2. Mit Umformungen sind die Umstellungen von Teilen (= Glieder) der Gleichungen
gemeint.

3. Wenn eine Gleichung vorliegt, ist (sogleich) zu schauen, ob gleichartige Glieder
vorhanden sind, die zusammengefasst werden kénnen.
Zwei Beispiele: 8-4 — 4
2X + X — 3X

4. Gleichungen lassen sich mit Balkenwaagen vergleichen.

5. Eine Gleichung ist wahr, sofern sich die linke und rechte Seite im Gleichgewicht befinden.
Beispiel:

12 +5x-18 2X+8-4+x

6. Mit anderen Worten, der Wert auf der linken Seite entspricht dem Wert auf der
rechten Seite.

7. Im Weiteren gilt: Alle Rechenoperationen, die auf der linken Seite der Gleichung
durchgeflhrt werden, missen auch gleichzeitig auf der rechten Seite stattfinden und
umgekehrt.

8. Zum Abschluss der Berechnung einer Variablen ist auf der einen (moglichst linken)
Seite der Gleichung die Variable zu nennen, gegeniber der Zahlenwert dieser
Variablen.

Beispiele: x=5; y=3

9. Zum Schluss wird durch Einsetzen der berechneten Zahlenwerte in die Ausgangs-
gleichungen Uberprift, ob der oder die berechneten Zahlenwerte tatsachlich die
Richtigkeit der Gleichungen bestatigt oder nicht.

Diese Uberpriifung(en) bezeichnet man als Probe(n).
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0

0

Aufgabe 1: Umformungen von Gleichungen — was bedeutet das?

Aufgabe 2: Was I&sst sich mit gleichartigen Gliedern in Gleichungen machen?

Aufgabe 3: Womit sind Gleichungen vergleichbar?

Aufgabe 4: Wann ist eine Gleichung wahr?

Aufgabe 5: Was ist bei der Durchflihrung von Rechenoperationen in Gleichungen
unbedingt zu beachten?

Aufgabe 6: Was muss zum Abschluss der Berechnung einer Variablen auf der einen
Seite der Gleichung stehen, was auf der anderen Seite?

Aufgabe 7: Auf welcher Seite der Gleichung wird zum Schluss normalerweise die
Variable (z.B. x) genannt?

Aufgabe 8: Wozu dienen Proben?

netzwerk -
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@ Fachbegriffe in Gleichungen

In linearen Gleichungen mit Variablen wird zwischen drei Begriffen unterschieden:

+ Variable (= Unbekannte, Platzhalter)

Eine Variable ist ein Symbol (gewohnlich ein Buchstabe), fir den Zahlen eingesetzt
werden konnen.

variabilis (lat.) = verdnderlich

+ Koeffizient (= Beizahl, Vorzahl)
Ein Koeffizient ist eine Zahl, die bei/vor der Variablen als Faktor steht.

con (lateinisch) = zusammen, mit +
efficere (lateinisch) = bewirken

» Konstante *
Eine Konstante ist eine gegebene Zahl, die nicht unmittelbar vor einer Variablen steht.

constans (lateinisch) = stetig, feststehend
Beispiel: 4-x+3=23

VIR

Koeffizient Variable Konstante Konstante

Bei einer Variablen (z.B. x) ist 1 der Koeffizient. Die 1 wird aber nicht geschrieben.

Gegeben ist die Gleichung: 7 =4a-a -17

-4

Bestimme etwaige Variablen, =
Koeffizienten und Konstanten
der genannten Gleichung.

17 =

Bedenke:
Gleichartige Glieder lassen sich in Gleichungen zusammenfassen, d.h.

* mehrere Variable kbnnen zusammengefasst werden, wenn sie die gleiche Benennung
aufweisen.

Beispiel: 3a+a-2a=2a

» Auch mehrere Konstante (=Zahl ohne Benennung) kbnnen zusammengefasst werden.

Beispiel: 5-4+3=4

Lineare Gleichungen
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(1) Merkblatt 1

Gehe gezielt vor, um lineare Gleichungen zu I6sen.

Beispielaufgabe:

3x-7=x+13

1. Bringe alle Variablen durch Addition oder Subtraktion auf die linke Seite der Gleichung.
Im oberen Beispiel wird die Variable x durch die Rechenoperation -x auf die linke Seite

der Gleichung gebracht:

3x-7=x+13 |-x
3x-x-7=13

2. Bringe alle Konstanten durch Addition oder Subtraktion auf die rechte Seite der
Gleichung.
Im oberen Beispiel wird die Zahl 7 durch die Rechenoperation -7 auf die rechte Seite

der Gleichung gebracht:

3X-x-7=x+13 | +7
3x-x =13+7

3. In der Gleichung werden die gleichartigen Glieder der Gleichung zusammengefasst.
Im oberen Beispiel werden zusammengefasst: Auf der linken Seite der Gleichung

3x - X zu 2x, auf der rechten Seite 13 + 7 zu 20.

2x =20

4. Die Gleichung wird durch den Koeffizienten vor x (im oberen Beispiel ist dies 2) dividiert,

sodass sich als Resultat 10 ergibt:

2x=20 |:2
x=10

5. Schlieflich gilt es, die Probe durchzufihren, indem der Wert fir x (im oberen Beispiel ist

dies 10) in die Ausgangsgleichung eingesetzt wird:

3:-10-7=10+13
30-7=23
23=23
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LG 1 Addition und Subtraktion

Drei Beispiele flir die Berechnung jeweils einer Variablen in sehr einfach aufgebauten

Gleichungen:
= |x+34 =59 | Durchfiihrung der Rechenoperation -34 auf jeder Seite der Gleichung
x+34-34=59-34
x =25
Probe:
Einsetzen der errechneten Zahl 25 fiir x in der Ausgangsgleichung
25+ 34 =59
59 = 59
= X - 64 = 86 | Durchfiihrung der Rechenoperation +64 auf jeder Seite der Gleichung
X -64 +64 =86 + 64
x =150
Probe:
Einsetzen der errechneten Zahl 150 fir x in der Ausgangsgleichung
150 - 64 = 86
86 = 86
-> 79 = x - 97 | Durchfiihrung der Rechenoperation +97 auf jeder Seite der Gleichung
79 +97 =x-97 + 97
176 = x | Seitentausch
x =176
Probe:

Einsetzen der errechneten Zahl 150 fur x in der Ausgangsgleichung

79=176 - 97
79=79

Lineare Gleichungen
KOHLVERLAG mit 1-3 Unbekannten — Bestell-Nr. P12 239
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LG 1 Addition und Subtraktion

Aufgabe 1:  Berechne jeweils die Variable und mache die Probe.

0

a) x+27=63 b) x+48=94

c) x-32=45 d) x-83=35

e) 59=x-72 f) 27 =x-112

g) 158=x+13 h) 207 =x + 45

i) x-164 =51 j) 226 =x-147 28
netzwerk -
lernen zur Vollversion
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LG 1 Multiplikation und Division

Vier Beispiele flr die Berechnung jeweils einer Variablen in sehr einfach aufgebauten

Gleichungen.

Gewdhnlich lasst man in Gleichungen vor Variablen den Malpunkt weg. Anstelle von
u.a. 6 - x schreibt man nur 6x.

-> 3x = 21
3x:3=21:3
xX=7

Probe:

Einsetzen der errechneten Zahl 7 fir x in der Ausgangsgleichung

3-7=21
21=21

| Durchfiihrung der Rechenoperation :3 auf jeder Seite der Gleichung

-> 112 = 8x

| Durchfiihrung der Rechenoperation :8 auf jeder Seite der Gleichung

| Seitentausch

Einsetzen der errechneten Zahl 14 fir x in der Ausgangsgleichung

| Durchfithrung der Rechenoperation - 9 auf jeder Seite der Gleichung

Einsetzen der errechneten Zahl 153 fur x in der Ausgangsgleichung

Statt des Geteilt-Zeichens (:) wird in Gleichungen haufig der Bruchstrich geschrieben.

112:8=8x:8
14 = x
x=14
Probe:
112=8-14
112 =112
x:9=17
Xx:9:9=17-9
x =153
Probe:
153:9=17
17 =17
= __X
19 12
. - X
19-12 12 12
228 = x
X =228
Probe:

Einsetzen der errechneten Zahl 228 fir x in der Ausgangsgleichung

| Durchfiihrung der Rechenoperation - 12 auf jeder Seite der Gleichung,
danach rechts kurzen

| Seitentausch

Lineare Gleichungen
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LGS 2 20 Textaufgaben
Aufgabe 10: Ein junger Mann gab am Sonnabend 1,5-mal so viel Geld aus wie am Sonntag.

An beiden Tagen zusammen bezahlte er 54 Euro. Wie viel Geld gab der Mann
am Sonnabend aus, wie viel am Sonntag?

Rechnung:

Antwortsatz:

Aufgabe 11: Bei einer Bank l&sst ein Kunde einen 100-Euro-Schein in 10-Euro-Scheine sowie
5-Euro-Scheine wechseln. Der Kunde bekommt zwei 5-Euro-Scheine mehr als
10-Euro-Scheine. Wie viele 5-Euro-Scheine und wie viele 10-Euro-Scheine erhélt
der Kunde fiir den 100-Euro-Schein?

A Rechnung:
R
: &
1005888t
‘\00%?3:"5,"
QOB
Antwortsatz:

Aufgabe 12: In einem gréeren Stall hat ein Landwirt 26 Tiere untergebracht. Es sind Schwei-
ne und Génse. Alle Tiere zusammen haben 84 Beine. Wie viele Schweine und wie
viele Gdnse befinden sich in dem Stall?

Rechnung:

Lineare Gleichungen
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LGS 2 20 Textaufgaben
Aufgabe 15: Bei einem FuBlballspiel wurden 258 Eintrittskarten verkauft. Dabei wurden 1305
Euro an Einnahmen erzielt. Jede Erwachsenenkarte kostete sechs Euro, jede

Schiilerkarte die Hélfte. Wie viele Erwachsenenkarten und wie viele Schiilerkarten
wurden bei dem FuB3ballspiel verkauft?

Rechnung:

Antwortsatz:

Aufgabe 16: Der Umfang eines Rechtecks betragt 32 cm. Das Rechteck ist dreimal so lang wie
breit. Berechne die Ldnge und die Breite des Rechtecks.

Rechnung:

Lineare Gleichungen
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LGS 2 20 Textaufgaben
Aufgabe 19: Gegeben ist ein gleichschenkliges Dreieck. Der obere Innenwinkel y ist halb so

grol3 wie jeder der beiden anderen Innenwinkel des Dreiecks. Wie grol3 ist der
Innenwinkel 7y, wie grol3 jeweils die beiden anderen Innenwinkel?

Rechnung:

Antwortsatz:

Aufgabe 20: Briefmarkentausch zwischen zwei Jugendlichen: Wenn das Méadchen vom Jungen
zehn Briefmarken erhalten wirde, hétte es doppelt so viele Briefmarken wie der
Junge. Gabe das Méadchen zehn von seinen Briefmarken dem Jungen, hétte
dieser dreimal so viele Briefmarken wie das M&dchen. Wie viele Briefmarken be-
sitzt derzeit das Madchen, wie viele der Junge?

Rechnunag:

Lineare Gleichungen
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LGS 3 Test/Arbeit (Thema: Lineare Gleichungssysteme mit 3 Variablen)

Lése die anschlieBenden Aufgaben und mache Name:
Jeweils die 3 Proben.
Datum:
Aufgabe 1: | x+y+z=35 Aufgabe 2: | X+y=19-z
I y=x+6 Il X =2y
Il z=x+14 1] z=y-5
Aufgabe 3: | Xx+y=z+13 Aufgabe 4: | 3x+2y=2z
I X, Y=g Il 5(x+4)=3z-5
2 2 Il y=x+5
I 5x-2=%+7
Aufgabe 5: | §+ 334 % =10 Aufgabe 6: | 4x - 2y + 6z = 50
Il x+y+z=15
I Sx-dy+z=-14 Il 2x-3y+5z=27
1l x+y-§=26
. X, ¥y_Z
Aufgabe 7: | 2v5=8" 1
I 3x -8y =4z- 26
Il X+y=z-6

Aufgabe 8: Eine Ful3ballmannschaft trug wéhrend einer Saison 30 Punktspiele aus. Dabei
gewann das Team doppelt so viele Spiele wie es verlor. Die Mannschaft verlor
2 Spiele mehr als sie unentschieden spielte. Wie viele Punktspiele gewann die
Mannschaft, wie viele Punktspiele verlor sie und wie oft spielte sie unentschie-
den?

Aufgabe 9: Die Summe von 3 gesuchten natlirlichen Zahlen betrégt 94. Dividiert man die
zweite gesuchte Zahl durch die erste gesuchte Zahl, ist das Ergebnis 2. Wird
von der dritten gesuchten Zahl die zweite gesuchte Zahl subtrahiert, lautet das
Resultat 9. Wie heilRen die 3 gesuchten Zahlen?

Lineare Gleichungen
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Losungen

Seite 5

Aufgabe 1: Individuelle L6sungen

Seite 7

Aufgabe 1: Teile (= Glieder) der Gleichung stellt man um.
Aufgabe 2: Gleichartige Glieder lassen sich zusammenfassen.

Aufgabe 3: Gleichungen sind mit Balkenwaagen vergleichbar, bei denen sich die linke Seite mit der rechten Seite im
Gleichgewicht befindet.

Aufgabe 4: Eine Gleichung ist wahr, wenn der Wert auf der linken Seite dem Wert auf der rechten Seite entspricht.

Aufgabe 5: Alle Rechenoperationen missen gleichzeitig auf der linken sowie auf der rechten Seite der Gleichung
durchgefiihrt werden.

Aufgabe 6: Auf der einen Seite muss die Variable genannt werden, auf der anderen Seite der Zahlenwert dieser
Variablen.

Aufgabe 7: Normalerweise wird die Variable auf der linken Seite der Gleichung notiert.

Aufgabe 8: Die Proben dienen dazu festzustellen, ob die berechneten Zahlenwerte die Richtigkeit der
Gleichungen bestéatigen oder nicht.

Seite 8

Aufgabe 1: a= Variable
4 = Koeffizient
7 = Konstante
17 = Konstante

Seite 12
Aufgabe 1: a)
X+27=63 |-27 Probe: 36 +27 =63
X =63-27 63 =63
X = 36
b)
x+48=94 |-48 Probe: 46 + 48 =94
x =94 -48 94 =94
x = 46
c)
x-32=45 |+32 Probe: 77-32=45 2
x =45+ 32 45 =45 ~
x =177 &
d) Z
x-83=35 |+83 Probe: 118-83=35 2
x =35+ 83 35=35 K
x =118 |
e) S8
59=x-72|+72 Probe: 59=131-72 2%
59 + 72 =x 59 = 59 £
131 =x | Seitentausch g-g
x = 131 02
- sJ
f) £x
27=x-112 |+112 Probe: 27 =139-112 - E
27+ 112=x 27 =27 2
139 = x | Seitentausch =
x = 139 z
- £
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20 Textaufgaben
- Z

Aufgabe 13: Zwei Briider sind zusammen 29 Jahre alt. Der eine Bruder ist drei Jahre élter als
der andere Bruder. Wie alt ist der &ltere Bruder und wie alt ist der jlingere Bruder?

Rechnung:

Antwortsatz:

Aufgabe 14: Ein Geschwisterpaar: In drei Jahren wird der Junge halb so alt wie seine Schwes-

ter sein, in sechs Jahren %-mal so alt wie seine Schwester. Wie alt ist jetzt der

Junge, wie alt das Madchen?

Rechnung:

Lineare Gleichungen

Antwortsatz:

Erfoly

Lernen mit

2]
3]
N
N
-
o
[
4
-
°
-
7]
[
om
|
c
Q
-
c
c
©
X
[
o)
[
=
)
v
-
=
€
)
<
—
o
w
>
P |
S
£

n| petawerk zur Vollversion

Seite 56



https://www.netzwerk-lernen.de/Lineare-Gleichungen-mit-1-3-Unbekannten

Einfiihrung

1. Je nachdem wie viele Variablen in linearen Gleichungssystemen vorhanden sind und
als Werte gesucht werden, muss von entsprechend vielen Gleichungen ausgegangen
werden.

2. Beilinearen Gleichungssystemen mit drei Variablen werden somit drei Gleichungen
bendtigt, die miteinander im Zusammenhang stehen.

3. Lineare Gleichungssysteme mit drei Variablen lassen sich u.a. folgendermafen I6sen:

4. Mit Hilfe der Einsetz(ungs)methode bzw. Additionsmethode werden aus den drei
Gleichungen mit drei Variablen zwei Gleichungen mit zwei Variablen hergestellt. Eine
Variable wird (also) eliminiert.

,<Aus drei mache zwei Gleichungen!*

5. Danach wird erneut mit Hilfe der Einsetz(ungs)methode oder Additionsmethode aus
zwei Gleichungen mit zwei Variablen eine Gleichung mit nur noch einer Variablen
hergestellt. Folglich wird eine weitere Variable eliminiert.

»+Aus zwei mache eine Gleichung!”

6. Der Wert der einen, ubriggebliebenen Variablen wird nun berechnet.

7. AnschlieBend lasst sich die nachste Variable berechnen, indem der Wert der zuerst
ermittelten Variablen in eine der beiden hergestellten Gleichungen mit zwei Variablen
eingesetzt wird. Dazu kann man die bereits umgeformte einfachste Form nutzen.

8. Die dritte Variable kann auf folgende Weise berechnet werden:

Die Werte der beiden bereits bekannten Variablen werden in eine der Gleichungen mit
drei Variablen eingesetzt.

9. SchlieRlich gilt es drei Proben durchzufiihren. Sie dienen dazu zu Uberprufen, ob die
drei berechneten Werte der Variablen tatsachlich die Aussagen der drei Ausgangs-
gleichungen erfillen.

10. Inlinearen Gleichungssystemen mit drei Unbekannten werden als Variable oft die
Buchstaben x, y und z gebraucht.

Aufgabe 1:  Richtig oder falsch? Kreuze an, welche folgenden Aussagen
richtig und welche falsch sind. Verbessere anschlieend die Sétze,
die falsche Aussagen enthalten.

Richtig | Falsch

a) | Zur Lésung von linearen Gleichungssystemen mit drei Variablen sind
drei beliebige Gleichungen erforderlich.

b) | Die Anwendung der Einsetz(ungs)methode oder der Additionsmethode
hilft dabei, lineare Gleichungssysteme mit drei Variablen zu I6sen.

c) | Aus drei Gleichungen mit drei Variablen werden zunachst zwei Glei-
chungen mit einer Variablen erstellt, dann eine Gleichung mit einer
Variablen.

d) | Eine Variable kann erst dann in einer Gleichung ausgerechnet werden,
wenn die Gleichung nur noch eine Variable aufweist.

e) | Sind die drei Variablen berechnet, sollte man zum Abschluss zwei Pro-
ben durchfihren.

f) | Meistens stehen in linearen Gleichungssystemen mit drei Variablen die

Lineare Gleichungen
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Losungen
Seite 42
Aufgabe 1: Rechnung: | y=3x-14 Probe: | 4=(3-6)-14
Il 4y +2x=28 4=18-14
. . 4=4
Einsetzung lin Il:
'-'QJ Il 4y +2x =28
o 4-(3x-14)+2x =28
= 12x - 56 + 2x = 28
"EJ 14x - 56 = 28 | + 56
(7)) 14x = 84 |: 14
2 x=6
E Berechnung des y-Wertes: Probe: Il 4-4)+(2-6)=28
E X =6 in | eingesetzt: 16 +12 =28
= | y=3x-14 28 =28
i y=3-6-14
y=18-14
:::
Aufgabe 2: Rechnung: | x=2y-10 Probe: | 4=(2-7)-10
Il x=-3y+25 4=14-10
W Gleichsetzung | = II 4=4
o
E 2y-10=-3y +25 | +3y+10
L 5y =35 |:5
> y=7
2 Berechnung des x-Wertes: Probe: Il 4=(3)-7+25
~ y = 7 in | eingesetzt: 4=21+25
o I x=2y-10 4=4
2 x=(2-7)-10
(3] x=14-10
|-_||J x=4
(O)
Aufgabe 3 Rechnung: | x +4y =21 . Probe: | 9+(4-3)=21
Il 5x - 4y = 33 9+12=21
w 6x =54 |: 6 21=21
[a] =
g x=9
- Berechnung des y-Wertes: Probe: Il 5-9)-(4-3)=33
"'E" x =9 in | eingesetzt: 45-12=33
2 | x+4y=21 33=33
() 9+ 4y =21 [-9
E 4y =12 |: 4 >
[a] _ ™
a yY=3 p
< &
z
s
2
Seite 43 B
. X+y - A y-1 _ - 5 S
Aufgabe 1: 7> t5=7 y-x 1=1 gg
- s
X2Vi5=7 |-5 I 33/%)1(-1=1 | + 1 §§
o]
- e
K¥=2 |4 L=2 |- (v -%) g2
3E
xX+y=8 y-1=2-(y-x) o
y-1=2y-2x | +2x - 2y ‘;
2x-y-1=0 | +1 b=
Il 2x -y =1 S
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